

完善基础设施建设 推进城乡环卫一体化 提高群众生态文明素养

淄博：投巨资打造美丽乡村

阅读提示

为提升全市生态文明乡村建设水平，淄博市决定，从2015年1月到2016年11月，在张店区沅水镇、淄川区双杨镇等8个镇的43个村庄开展美丽乡村连片创建示范行动...

□ 本报记者 刘磊 马景阳 本报通讯员 冯洋 徐春苗

2年打造43个美丽乡村

“今年俺们村变化很大，不仅路变宽了，环境也变好了。”张店区沅水镇寨子村居民王观谋笑着说。

12月9日，记者走在寨子村，新硬化的街巷整齐干净，新栽植的绿植生机盎然，新更换的文化墙雅致温馨……这些都是张店区沅水镇乡村连片治理的缩影。

沅水镇城东南延至寨子村段道路，是范王村、北洋村和寨子村老百姓出行的通道，道路坑洼不平，道路两侧地势低洼且无雨污水管线，每逢下雨天道路及两侧居民和商户房前屋后积水严重，老百姓出行极为不便...

“今年，沅水镇‘美丽乡村’争取到全省连片创建示范项目，为达到城乡一体、合理配置资源的目的，将项目安置于交通较为便利的二村、城东村、寨子村、范王村、北洋村和南洋村6个村，这片区域面积11.1平方公里，惠及群众3800余人，9000名群众。”张店区沅水镇党委书记于洪介绍，该项目开展以“五化（美化、绿化、净化、亮化、硬化）”为主要内容的连片环境综合治理...



12月9日，张店区沅水镇寨子村正在为“美丽乡村”京剧展演做准备。

康、影响农村可持续发展的突出环境问题，力争建成一批设施配套完善、生态环境优美、社会安定和谐的美丽乡村，为全镇经济社会发展创造宜居宜业的良好环境。

记者从淄博市住房和城乡建设局了解到，为提升全市生态文明乡村建设水平，淄博市决定，从2015年1月到2016年11月，在张店区沅水镇、淄川区双杨镇、博山区石马镇、周村区南郊镇、临淄区朱台镇、桓台县起凤镇、高青县青城镇、沂源县东里镇8个镇的43个村庄开展美丽乡村连片创建示范行动...

环卫一体化扮靓城乡

“以前我们村街上满是棒子秸、乱柴草，现在街上都很干净，吃了饭也愿意到街上玩玩，到广场走走，村里真是大变样。”张店区沅水镇寨子村居民高文生说。

2015年，沅水镇就以城乡连片整治为突破口，加快推进农村环境整治，自整治工作开展以来，对21个村的生活垃圾堆放点、部分建筑垃圾进行彻底清除，共清除垃圾40余万立方米，清理粉刷墙面105500平方米，安装垃圾箱

509个。整治中积极突出地方特色，绘制公益文化墙，共绘制墙面和喷绘2700余平方米。

“连片创建村庄把村容村貌提升作为美丽乡村建设的重点内容，集中清理创建村庄周边、道路两侧及房前屋后无白色污染、暴露垃圾、弃土堆、粪堆、柴草堆等卫生死角，共清理积存垃圾6.6万吨。”淄博市住房和城乡建设局副局长刘超军介绍，扎实推进城乡环卫一体化，创建村庄新购置垃圾桶2493个，购置密闭垃圾车8辆，新增保洁员121人。硬化道路55.5千米，安装路灯1077盏，立面美化28.6万平方米，增加绿化面积23.3万平方米，栽种树木4.3万棵，到年底，村庄内主干道和公共场所以路灯安装率将达到100%，亮灯率100%。

同时，推进创建村庄基础设施和公共服务设施配套建设，今年以来，创建村庄新增便民服务中心6750平方米，新增服务人员33人，新建文体广场7.7万平方米。按照人口规模和实际需求，在连片创建村建设社区综合服务中心，将审批代办、社区警务、医疗卫生、劳动保障、社会保险、金融服务等公共服务事项统一纳入服务大厅，规范标识，窗口办公。在周边创建村，以村办公场所建设为重点，配套完善村务办公室、会议室、警务室、图书阅览室、党员活动室等功能站室，落实了村民事务干部代办机制。

文明新风提升乡村正能量

“‘连片整治’项目的实施，进一步改善了沅水镇的乡村面貌，提升了城镇建设形象，对于加快沅水镇美丽乡村建设起到了积极的推动作用。‘美丽乡村’连片创建示范项目对北洋村小广场进行了提升，在范王村和寨子村新建小广场2处，既解决闲置空地的利用问题，又让老百姓有了锻炼身体、休闲娱乐的好去处。”于洪介绍。

与此同时，沅水镇还实施文明乡风建设培育工程，各村积极开展建设文化墙、设立四德榜等活动，开展“好媳妇、好婆婆”、“好邻里”等评选，开展广场舞培训等方式，大力培育文明乡风，乡村文明程度不断提升。

“在提高硬件设施水平的同时，创建村庄把提高农民群众生态文明素养作为重要创建内容，积极开展群众性文体活动和文明社区、文明户、文明村镇等精神文明创建活动，加强社会主义核心价值观体系建设，组织开展‘新农村新生活’培训，不断提高农民社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德水平。”刘超军表示，深入开展群众性精神文明创建活动，规划建设村庄文体小广场和游园绿地，扶持发展民间剧团、书画协会和大妈广场舞等自娱自乐群众组织，乡村文明行动蔚然成风。

第六届中国·淄博名优蔬菜展销推介会开幕

□记者 程克克 通讯员 黄雪 报道 本报淄博讯 日前，为期2天的“第六届中国·淄博名优蔬菜展销推介会”，在茂业天地六楼隆重开幕。

据了解，这次举办淄博名优蔬菜展销推介会，是新常态下，推动淄博市蔬菜产业可持续发展的重要举措。今年是实施“十二五”规划的最后一年，离年底还有不到一个月，各级各有关部门要对照目标、加把劲，争取全面完成年度目标任务；明年是“十三五”规划的开局之年，各级各有关部门要以党的十八大、十八届三中全会、四中全会为指导，按照省委、市委、市政府的工作重点，制定好农业农村经济“十三五”规划，稳定粮食面积，调整农业结构，优化产业布局，提高产品质量；要围绕农民增收、农业增效，积极做好农业农村经济各项工作，打好扶贫开发攻坚战，加快淄博市现代农业发展步伐。

农民工工资支付专项检查展开

□记者 程克克 通讯员 孙若蒙 报道 本报淄博讯 为切实维护农民工合法权益，确保2016年元旦、春节期间农民工按时足额领到工资，按照上级的统一部署，结合淄博市实际，决定从即日起至春节前，市人社部门联合市住建、公安等部门在全市范围内组织开展2015年农民工工资支付专项检查。

据了解，此次专项检查的重点是建筑、交通、水利施工、建陶建材、加工制造、餐饮服务及其它招用农民工较多的中小劳动密集型企业的专项检查，按照上级规定支付农民工工资、遵守最低工资规定及依法支付加班工资情况；企业经营者拖欠农民工工资逃匿情况；用人单位与劳动者签订劳动合同情况等。

对检查发现存在拖欠农民工工资问题的用人单位，将按照有关规定，责令其改正，对拒不改正的，处以罚款；对拒不支付劳动报酬的拖欠农民工工资的，将移送公安机关处理，依法追究刑事责任。同时，市各级人社部门实行举报投诉值班和首问责任制，充分发挥“一点举报投诉、全域联动受理”机制，在更广范围、更大程度上，保障农民工工资收入在内的各项合法权益。

冬季水泥错峰生产 稳妥推进

□记者 程克克 通讯员 范增波 报道 本报淄博讯 近日，淄博市经信委、环保局联合下发了《关于在北方采暖期全面实行冬季水泥错峰生产工作的通知》，规定除承担居民供暖、协同处置城市生活垃圾及危险废物等特殊任务的熟料生产线外，其他水泥熟料生产企业应自觉执行错峰生产有关约定...

下一步，市经信委将进一步加大水泥错峰生产宣传力度，立标杆、树典型，增强企业责任感和参与意识，努力营造推动水泥错峰生产、实现节能降耗的良好氛围。

职业学校创业大赛举办

□记者 程克克 通讯员 董菁 报道 本报淄博讯 淄博市第二届职业学校创业大赛日前在淄川区鲁泰书苑举行。

为推进职业学校创业教育的开展，培养学生的创新意识，提高学生的创业能力，市职业教育研究室决定开展创新创业“双创活动周”活动，其主题是“为创业做准备”，由三个模块组成，除创业大赛外，还举行了创业导师进中职、创业专家面对面等活动。大赛竞争激烈，共评出一等奖1项、二等奖2项、三等奖6项，其中淄博理工学校的选手表现尤为突出，夺取了大赛唯一的一等奖和一项二等奖。

致读者

《大众日报·淄博新闻》12月23日休刊一期。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新视觉大众客户端

□ 责任编辑 刘莲基 电话：0531-85193505

改作风 优环境 促发展

民生实事办到了百姓心坎上

阅读提示

2天时间，7个区县，16个民生实事项目，来自全市社会各界和基层的130名群众代表，亲眼见证了市直机关今年以来为民办实事好事的累累硕果。大家对淄博市委市直机关工委组织的“民生实事行”观摩活动纷纷点赞：真是不看不知道，实事为我们老百姓办了这么多好事，件件都办到了心坎上……冬日的淄博寒意渐浓，群众的心里却暖意融融。

□ 本报记者 程克克 马景阳 本报通讯员 王雪冰

满意不满意 群众说了算

今年以来，淄博市委市政府把提升群众满意度和幸福感，摆上更加突出的议事日程，要求抓好民生实事，建设幸福淄博。市委市直机关工委认真落实市委市政府决策部署，在市直机关部署开展“改作风优环境促发展走在前”主题实践活动，把机关转变作风的出发点和落脚点放在为民办实事解难题上，组织市直100个部门单位结合自身职能，公开承诺并认真落实为基层群众办实事好事193件，推动市直机关在保障民生提升群众满意度上走在前作表率。这次观摩的16个项目就是其中的代表。

一诺千金，对群众作出承诺就必须真正落实到位。各部门对每个民生实事事项建立台账，明确责任人、目标、措施和完成时限，强化督导调度和跟踪问效，实行销号管理，确保逐一落实。马上就要到年底了，各部门承诺事项完成情况如何，是不是达到了群众满意的结果，还得由群众来检验和评判。

选择这个时机组织“民生实事行”观摩活动，其用意也正在于此。市直机关工委副书记刘晓明说：“我们组织这次观摩活动，目的有三个：一是想通过这种方式，让群众更多



近日，在“民生实事行”观摩活动中，观摩队参观了淄川区双杨镇美丽乡村示范创建工程——赵瓦村。

地参与到民生实事建设中，知道政府在干什么，亲身感受政府服务民生的用心和努力，进一步提升满意度和幸福感；二是观摩过程中，各部门可以面对面听取群众的意见和建议，倒逼各部门及时改进作风，完善工作；三是让群众来监督和检验各部门办实事的成效，更客观公正，更有说服力。工作好不好，群众最有发言权，满意不满意，还得群众说了算。”

亮点纷呈群众幸福感提升

谈到这次观摩的项目，代表们如数家珍：16个项目覆盖中小学教育、看病就医、社会治安、居住环境、文化生活、干部作风等民生多个方面，涉及12个市直部门、7个区县。通过实地观摩，实实在在看到了变化，真切地感受到给老百姓带来的实惠。

实现教育公平，薄弱环节和短板在农村。市教育局大力实施“全面改善农村义务教育薄弱学校基本办学条件”工程，至目前已完成投资2.8亿元，改造项目58个，培训农村教师500名，扶持培育了20所农村中小学数字化校园典型学校。博山小学就是其中受益的农村小学之一，改造前的博山小学原为博山区大柳杭小学，校舍破旧拥挤，办学条件简陋，而现在呈现在大家眼前的是焕然一新的教学楼，宽敞明

亮的教室、250米环形塑胶田径场、拥有数字化教学课堂可容纳30个教学班的高标准学校。孩子们说，在这里学习生活很快乐。

针对基层群众看病难问题，市卫生局在全市开展“建设群众满意乡镇卫生院”活动和乡镇卫生院等级评审工作，年内实现60处乡镇卫生院达到省级标准。积极推进基层国医堂建设，全市基层医疗机构已建成国医堂40家，中医药适宜技术培训基地5个。王村镇卫生院让人眼前一亮：新建的国医堂，中医诊室、中药房、针灸推拿室、蜡疗室、熏蒸室等配套齐全，较好地满足了基层群众中医诊疗的需求；新建康复医学科，配备了多种专业康复设备和设施，能够为老百姓提供专业有效的康复治疗服务。王村卫生院医疗水平的提升，不仅解决了周边群众看病难的问题，省去了群众小病也得跑大医院的麻烦，而且为提高当地百姓卫生健康水平发挥了重要作用。

安居才能乐业，对于低收入困难家庭来说更是如此，因此市房管部门把解决好低收入困难家庭住房保障问题作为他们的首要承诺。通过努力，至目前，全市已开工保障性安居工程38876套，基本建成16061套，给住房困难群众吃了“定心丸”。博山区山头万宝陶然山水项目，原为博山区较大的棚户区 and 老旧工矿区，房屋年久失修，管线老化，居住条件和环境

差，居住户多为原博陶退休工人和下岗职工，无力改善住房条件。市、区房管部门将其列为棚户区改造的重点，加大投入和资金支持力度，如今已建成9栋楼432套，还有3栋高层住宅在施工中，部分搬迁居民已喜气洋洋搬进新居，住上了窗明几净、温暖暖气气的楼房，圆了多年的住房梦。

良好的环境是最普惠的民生福祉。在市住建局大力推进下，经过一年多的建设，曾经的取土坑、垃圾堆，如今建成了中心城区最大的城市公园——齐盛湖公园，成为市民游览、休闲、健身、娱乐的好去处，使群众在家门口就能享受到优美的生态环境。环境改善的受益者不只在城市，农村群众感受到的变化更大。市委农工办积极推进美丽乡村建设和农村旱厕改造，让农村老百姓过上和城里人一样设施完善、环境优美的幸福生活。走进淄川区双杨镇赵瓦村，干净整洁的街道、整齐划一的漂亮楼房、有乡土气息的文化大院、文化长廊、健身广场，让城里人也羡慕不已。

各界代表纷纷点赞

为增强观摩人员的代表性，市直机关工委邀请了社会各界和基层群众代表共130人参加，包括5区3县及高新区居民、市两代表一委员、市直机关作风监督员、退休干部，涉及面广，代表性强。

一位人大代表观摩后，对民生实事项目的落实情况表示非常满意：“政府部门积极回应群众期待，努力把群众对美好生活的向往变成现实，老百姓真正得到了红利和实惠。”一位党代表说：“这次观摩安排的时机非常好，在年底群众满意度测评前进行，必将有助于提升我市群众满意度水平。”一位来自博山的基层代表说：“非常感谢市委给我们基层人员提供这次难得的观摩机会，让我们对全市服务民生工作有了更深入的了解。同时，对我们来说，更是一次难得的学习机会，让我们开阔了眼界，学到了其他区县非常好的工作经验，真是不虚此行。”

代表们纷纷感慨，观摩让他们深切感受到政府为民办实事的诚意和实效，市委市政府这样做下去，老百姓的日子会越来越红火，越来越幸福。